

儋州部署近期疫情防控重点工作 倡导外地务工人员 留在儋州过年

本报那大1月25日电（特约记者李珂 通讯员李秋欢）近日，儋州市委应对疫情工作领导小组召开会议，安排部署近期疫情防控重点工作，要求全市各级各部门转变作风，压实责任，主动作为，时刻绷紧防控疫情这根弦，严之又严、慎之又慎抓好常态化疫情防控措施。

春节期间人员流动聚集的高峰期即将来临，儋州市高度警觉，坚持常态化疫情防控和应急处置相结合，总结运用好儋州动手早、管控严、上下同心抓防疫的成功经验，加强防疫物资和生活物资储备，加强督导检查，不折不扣把各项防控措施落实到位。市委书记袁光平说，慎终如始抓实抓细“外防输入、内防反弹”等各项措施，指挥体系始终保持应急状态。结合形势变化和气候特点，抓实抓细防控举措，坚决防止疫情出现反弹。积极倡导在儋外地人员留在当地过年，尽量减少人员流动聚集。加强务工返乡人员信息登记、日常健康监测。以更严的举措、更贴心的服务，切实做好疫情防控期间特殊困难群体帮扶和养老机构等特殊场所管理。加强对入境货物检查检测，坚决阻断疫情传播途径。提升应急处置水平，突出抓好监测预警，加强物资储备，不断补短板、强弱项、堵漏洞，全力以赴巩固疫情防控成果。

儋州与河南广电台签署合作协议 《武林风》赛事落地儋州

本报那大1月25日电（特约记者李珂 通讯员李秋欢），近日，儋州市政府与河南广播电视台签署战略合作框架协议，河南广播电视台的《武林风》赛事落地儋州，双方将抓住海南自贸港建设机遇，在文旅产业发展方面开展广泛合作，共创美好发展前景。

儋州市委副书记、市长邹广对河南广播电视台台长、河南广电传媒控股集团董事长王仁海一行表示欢迎，他说，旅游业、现代服务业是儋州着力发展的主导产业，文化、体育产业是现代服务业的重要部分，也是促进旅游业发展的重要推手，儋州将积极推动双方合作，共同做强做强文化旅游产业，希望以签署战略合作框架协议为起点，开展更多的合作项目。市委常委、宣传部长温龙向王仁海一行介绍儋州的人文历史和经济发展情况，着重介绍海南自贸港政策、儋州推进滨海新区与洋浦港城融合发展情况。

王仁海介绍了河南广播电视台整体运营，以及《武林风》项目的情况，期待《武林风》项目落地儋州，希望通过与儋州的合作，激发《武林风》的新活力，打造国际化赛事，参与海南自贸港建设，扩大赛事影响力和儋州知名度，为儋州文旅产业发展作出积极贡献。

东方围绕“十四五”目标部署招商工作 策划优质项目 增强发展后劲

本报八所1月25日电（通讯员许雪梅 戴真雄）东方市围绕“十四五”时期目标任务部署招商工作，开展“招商引资年”活动，明确重点发展产业，包装策划一批优质项目，以大规模的项目建设推动东方经济高质量跨越式发展。这是近日从东方市有关部门获悉的。

东方市明确责任，市商务局聚焦主体责任，充分发挥牵头统筹作用，主动作为，全力做好跟踪服务，结合海南自贸港新政策，加紧制定东方招商手册。农业、工科信、旅文等部门找准各自目标任务，积极主动开展招商活动。围绕产业链做文章，建立完善“链长制”，为项目提供全链条服务。市委书记田丽霞在现场办公时说，准确把握好国家和省相关政策，科学编制产业“十四五”规划，进一步明确产业布局。定期召开招商联席会、招商推介会，及时解决招商中存在的难点堵点问题，不断提高招商选商质量。全力做好要素保障，每半年做一次土地收储工作，建立乡镇包干征地机制，真正做到“土地等项目而不是项目等土地”。结合客商需求、科学统筹考虑，有针对性地制定切合东方实际的招商政策，不断增强企业到东方投资兴业的吸引力。增强服务意识，为企业提供“保姆式”服务，以一流营商环境吸引更多重大项目落地东方，为东方高质量发展持续注入新动能。

儋州2家环保设施单位向公众开放 参观“城市客厅” 提高环保意识

本报那大1月25日电（特约记者李珂 通讯员韦雪梅）近日，生态环境部、住房和城乡建设部联合公布了第4批全国环保设施和城市污水垃圾处理设施向公众开放名单，共有全国31个省（区、市）的876家设施单位向公众开放，其中儋州市和庆中学空气自动监测站和光大环保能源（儋州）有限公司名列其中。

据悉，公布的876家环保设施单位，其中175家环境监测设施单位、289家城市污水处理设施单位、203家垃圾处理设施单位、209家危险废物或电子废弃物处理设施单位。儋州和庆中学空气自动监测站属环境监测设施单位，光大环保能源（儋州）有限公司属垃圾处理设施单位。

2017年5月，环保设施开放工作在全国范围内启动，生态环境部、住房和城乡建设部已联合发布3批向公众开放的环保设施单位名单。随着第4批名单公布，全国地级市及以上城市向公众开放的环保设施单位达2101家，越来越多从前“闲人免进”的环保设施单位，变为现在向市民开放的“城市客厅”。



■ 本报记者 刘袭
特约记者 李珂

1月25日，总投资1.8亿元的儋耳实验学校项目正在加快建设，6层楼的中学教学部大楼、5层楼的小学教学部大楼竣工，投入使用，学校的宿舍楼、游泳池及体育馆等附属设施项目建设速度加快。2020年9月，已招收一年级学生4个班、156人；七年级学生6个班、275人。儋耳实验学校校长张文玉说：“学校设计规模为42个班，其中中小学24个班、新增1080个学位；中学18个班、新增900个学位，将缓解那大镇主城区小学、中学学位紧张状况。”

这是儋州市加快建设海南西部中心城市、打造“五大中心”出现的新气象。

“十三五”期间，儋州市建设海南西部中心城市提速增质，打造教育、医疗、文体、消费、服务“五大中心”，城镇化率达53.5%，城市面貌发生深刻变化。2021年，儋州将加大建设力度。儋州市委书记袁光平说：“儋州将围绕‘十四五’建成西部中心城市的目标，按照‘五大中心’建设的要求，加快实施城市更新行动，强化城市功能，导入现代新业态，激发新动能，营造新环境，展现新面貌，力争建成海南最宜居的城市。”

打造「五大中心」 辐射带动西部



1月23日，中建一局承建的海南省2022年第六届省运会开闭幕式主场馆——儋州体育场首个钢桁架吊装单元正式吊装，标志着全面进入钢结构主体施工。 刘嘉仪 摄

基础设施

“十三五”期间，“五网”建设提质升级，全市公路通车里程翻番，万洋高速公路、儋白高速公路顺利通车，建制村100%通硬化路，“1小时交通圈”“40分钟生活圈”基本形成。

教育

2016年8月，儋州市政府与天津南开大学、南开区政府签订合作办学协议，南开大学附属中学与儋州市一中合作办学，为期6年。2019年8月，湖北襄阳五中派第一批8名教师来到儋州市第二中学；2020年8月，派第二批9名教师，按照襄阳五中的管理模式管理教学；儋州市第二中学派17名年轻教师到襄阳五中跟班学习。

医疗

2017年9月，儋州市政府与上海交通大学医学院附属第九人民医院签订合作办医协议，以海南西部中心医院为基础，共同组建上海九院集团-（海南）儋州医联体。2020年12月，双方合作结出硕果：海南西部中心医院成功创建三甲综合医院，初步打造成海南西部区域医疗中心。

港城融合

“十三五”期间，儋州市加快儋州—洋浦“环新英湾”港产城一体化发展，主动服务洋浦，推动滨海新区与洋浦的港产城融合，加快建设海南西部服务中心。大力发展与洋浦主导产业相配套的生产性、生活性服务业，对标国际高标准，高质量规划滨海新区，扩大建设范围，做好承接洋浦大发展带来的国内外投资项目、资金流和高端人才。把滨海新区打造成为依托洋浦、服务洋浦的宜居宜游城市，建设全省港产城一体化发展先行区、示范区。

1月24日，海南日报记者总投资13亿元的儋州市体育中心“一场两馆”项目工地看到，“一场两馆”主体建筑均已封顶。“装配式技术、智慧建造，极大地加快施工速度。”中建一局儋州市体育中心“一场两馆”项目部负责人李晶说，有200多名省外建筑工人将留在儋州过年，加快施工进度，确保满足2022年第六届海南省运动会的场馆需求。

“十三五”期间，海南西部中心城市建设成效明显，4批22个集中开工项目，共完成投资15.15亿元，重点项目投资规模近3年最大。儋州市引进全国优质教育资源，合作办学成效明显，海南西部教育中心初步成型；引进全国优质医疗资源，海南西部中心医院成功创建三甲综合医院，初步建成海南西部医疗中心；儋州马拉松赛连续2年获评中国田协金牌赛事，海南电影学

院项目、市体育中心“一场两馆”项目等2022年投入使用，海南西部文体中心已见雏形；文旅消费新业态新热点不断涌现，滨海新区旅游产业园即将全面接待游客，海南西部消费中心逐渐成熟；完善滨海新区城市功能，主动服务洋浦，海南西部服务中心崭露头角。

推动海南西部中心城市功能不断完善，辐射带动区域发展能力越来越强。“十三五”期间，儋州市改造老旧小区11.3万平方米，王桐王龙城市更新项目、番园棚户区改造项目建设加快。全力推动儋州机场建设前期工作，省道S307那大至兰洋段改造提升项目进展顺利，那大作为中心城区的通达能力不断增强。“五网”建设提质升级，全市公路通车里程翻番，万洋高速公路、儋白高速公路顺利通车，建制村100%通硬化路，“1小时交通圈”“40分钟生活圈”基本形成。

引进名校资源 让学子上好学

儋州市大手笔引进全国优质教育资源，让学子在家门口上好学，加快打造海南西部教育中心。2020年8月，以833分考入北京大学的南开大学附属中学儋州市一中应届毕业生吴万冬，是儋州市时隔多年再次考入北京大学的新生，是儋州整体教育质量提升的见证。2020年儋州高考和中考整体成绩优异，进入全省市县的前列。吴万冬很感激市委、市政府引进国内先进教育资源合作办学，推进全市整体教育质量提升。她说：“南开大学附属中学与儋州市一中合作办学，为儋州带来了新的办学理念，注重学生全面发展和素质教育，拓展了我的视野，得到全面发展。”

近年来，儋州市引进国内先

进教育资源合作办学，推进全市整体教育质量提升。2016年8月，儋州市政府与天津南开大学、南开区政府签订合作办学协议，南开大学附属中学与儋州市一中合作办学，为期6年。2019年8月，湖北襄阳五中派第一批8名教师来到儋州市第二中学；2020年8月，派第二批9名教师，按照襄阳五中的管理模式管理教学；儋州市第二中学派17名年轻教师到襄阳五中跟班学习，共同促进儋州二中教学质量的提升。

近期，儋州市持续大手笔引进全国优质教育资源。5个多月前，儋州市第六中学、南丰中学、白马井中学、儋耳实验学校、兰洋镇中心校、木棠镇中心校、长坡实验小学等7所学校，与上海创高教育管

理发展中心签约，共同实施“学校管理改进与内涵发展提升工程”项目，推动7所学校提高办学质量。上海创高教育管理发展中心负责人田亦珂说：“希望通过合作，把上海先进的办学管理理念、教育教学方法带到儋州，帮助儋州提升教育教学质量，共创好学校。”

今年1月11日，儋州市与清华大学附属中学签署区域教育质量提升项目合作框架协议，双方正式建立战略合作关系，推动儋州基础教育水平整体提升。儋州市有关负责人说：“引进国内先进教育资源合作办学，带动儋州学校在办学理念、制度建设、管理模式、文化打造、教育质量上取得长足进步，在儋州市乃至海南省打出合作办学品牌。”

专家名医把脉 家门口治大病

结出硕果：海南西部中心医院成功创建三甲综合医院，初步打造海南西部区域医疗中心。打造“东西南北中”五大区域性医疗中心，构建全省“1小时三级医疗圈”是省委、省政府的战略布局，省卫健委副主任陈少仕说：“创三甲综合医院成功，标志着海南省区域医疗中心战略建设取得新的进展。”

“十三五”期间，儋州市投入巨资建设三甲综合医院、三甲专科医院。2020年11月，大手笔投入26.49亿元，同时共建3家大型医院重点项目。儋州此举意在布局构建门类齐全的医疗体系，扎实推进海南西部医疗中心建设，让全市百万市民、乃至海南西部地区300万居民享受优质医疗服务。

在那大镇主城区，海南西部中心医院总投资15.63亿元的三

期扩建工程今年底竣工后，医院建筑面积将达20.8万平方米。儋州市人民医院新建的16层住院大楼总投资3.11亿元，总建筑面积6.28万平方米，正在装修。2020年新开工的儋州市中医医院异地重建项目，总投资7.16亿元，总建筑面积6.58万平方米。2020年新开工的儋州市妇幼保健院异地重建，总投资9.5亿多元，建筑面积近9万平方米。2020年新开工的儋州市紫荆心理康复医院，总投资3亿元，总建筑面积513万平方米。

今年1月13日，新开工的海南西部区域（儋州）疾病预防控制中心项目总投资4.6亿余元，总建筑面积3.32万平方米。儋州市疾病预防控制中心主任冯元贵说：“海南西部区域（儋州）疾病预防控制中心项目投入使用后，将是全省市县最大规模疾控中心。”

主动服务洋浦 推动港城融合

新区没有大型现代化医院的空白。

“十四五”时期，是儋州市全面融入海南自贸港建设、争取海南自贸港建设早期收获的5年，打造“儋州—洋浦—临高—昌江—东方”临港产业带发展新优势。2021年，儋州市委、市政府大力推进滨海新区基础设施建设，统筹53亿元，加快教育、医疗、生活、商务、休闲娱乐等配套项目建设，不断提高滨海新区城市承载能力和服务水平。积极推动争取省有关部门和洋浦的支持，谋划编制好“环新英湾”港产城一体化发展规划。

2020年，全长8.744公里、总投资8亿元的滨海二道建成。2020年新开工的滨海新区医院总投资16.33亿元，总建筑面积14.8万平方米，将配备齐全的现代化医疗设备，3年后，将建成1所布局合理、技术先进，具备一定康复疗养功能的三甲综合医院，填补滨海

项目建设提速，总投资12亿元的儋州欧亚城商业综合体工地，10多台塔吊繁忙作业，竣工后，将缓解滨海新区大型商业设施不足的难题。

儋州市以滨海新区旅游产业园为引爆点，构筑西部旅游黄金圈，打造海南国际旅游消费新高地和增长极。推动滨海新区旅游产业园全面开业，重点开发休闲度假、免税购物等特色旅游业态，加快发展国际邮轮旅游、游艇旅游。大力吸引跨国企业、国内大型集团到儋州设立设计、金融、交易、结算等功能性总部和区域总部。依托海南电影学院和滨海新区旅游产业园影视基地，发展影视制作、动漫游戏、旅游演艺等产业。吸引世界知名国际学校、双语学校和其他教育资源落地，构建现代教育产业体系。

（本报那大1月25日电）



↑ 1月18日，儋州市首个新建安居型商品住房项目正式开工，总投资5.6亿元，共建5栋住宅楼、住宅780套。 羊文彪 摄

↓ 总投资1.8亿元的儋耳实验学校项目加快建设，6层楼的中学教学部大楼、5层楼的小学教学部大楼竣工。 黎有科 摄

